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A B O N A M E N T E L E
Pentru Sibiiu:

i lună 85 cr., 1/ l an 2 fl. 50 cr., */, an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru moiurohlo:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/ l an 3 fl. 50 cr., l /t  an 7 fl., 

1 an 14 fl.
;Pentru România şl străinătate:

t/ i an  10 franci, V , a n  20 franci, 1 a n  40 franci. 

A bonam eute 8« fac num ai p lă tindu -se  îna in te .
Apare în  fie ca re  zi de lu cru

INSERŢIUNiLE
Un şir garmond priina-dată 7 cr., a dotia-oară 6 cr 

a tieia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redacţia şl administraţia: Strada Faplăsli Nr. Ifi.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — M anuscripte nu se înapoiată

Numeri singuratici â 5 cr. se vfind la »Tipografia«, soc. pe acţiuni 
Numeri singuratici ă 20 bani să vâud la librăria G. Cârjean în Ploeşt

Invitare de abonament
la

„ T R I B U N A “.
Ou 1 Iulie 1898 v. înoep 

none abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expediţie 
a foii.

Abonam entele se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare inoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunii, după 
stilul veohiu.

Abonamentul anual co stă  . . 14 fl. —  c r
Abonamentul sem estral . . . 7 fl. —  cr.
Abonamentul trilunar . . . 3  ft. 5 0  cr .
Abonamentul lunar c o stă  . . I fl. 2 0  cr.

Este în interesul dlor abo
nenţi, oa adresele se fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abonenţi veohi sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ pănă 
acum.

Adminîstraţiunea.

Chestia limbilor.
Süniem monarchie şi ţeară poliglotă 

şi de aceea nu e mirare, dacă una din
tre cele mai arzătoare chestii ia noi e 
chestia iimbilor. Resolvarea naturală ar fi, 
ca fiecare popor să-’şi poată folosi limba 
sa în şcoale şi în vieaţa publică, să nu 
’i-se impuie nimărui o limbă străină afară 
de amploiaţi, cari sé fie obligaţi a -’şi în
suşi limba sau limbile ţinutului respec
tiv, în care vor a ocupa oficii. Acest 
principiu general prinde tot mai mult te
ren în Austria şi probabil, că el va ajunge 
la triumf, când apoi pacea şi liniştea va 
ocupa locul certelor de azi dintre naţio
nalităţi.

Chestia de limbă s ’a regalat acum 
de curénd şi la armata comună Ministrul 
nostru de résboiu a stabilit limba regi
mentelor după statul de întregire a fie
cărui regiment. Astfel sünt limbi de re
giment limba cehă, slovenă, polonă, română,

croată, etc. şi, se înţelege şi maghiară, 
ear’ limba oficială pentru toţi e cea ger
mană. Fiecare oficer trebue sé înveţe 
limba respectivului regiment la care ser 
veşte, în cas contrar nu este avansat. în  
împrejurările date nu se putea regula mai 
bine chestia de limbi în armată, decât 
astfel, fiind această măsură şi practică, şi 
justă, şi echitabilă faţă de naţionalităţi, 
cari dau banii pentru susţinerea armatei 
şi-’şi trimit tinerimea sub steag.

Maghiarii în îngâmfarea lor şi cu
prinşi de cel mai extrem şovinism, sünt 
nemulţumiţi cu aceste porniri de egalitate 
a limbilor. L e este nécaz, că în Austria 
ideea egalităţei, ideea federalismului de 
popoare prinde tot mai mult teren. Şi 
fiindcă aşa de puternici na sünt, ca acolo 
se poată împedeca triumful acestor idei 
moderne şi naturale, cugetă, că le vor 
puté opri la graniţă, ca ele sé nu pă- 
trundă în Ungaria poliglotă. Aceasta sea
mănă a bătaie cu morile de vént, voind 
prin graniţe măiestrite a opri trecerea şi 
răspândirea ideilor, atât de raţionale pen
tru ori-ce stat poligot.

Maghiarii, ori-cât sünt ei cuprinşi de 
şovinism, simt, că aceasta nu se va pută 
în definitiv, şi de aceea se silesc din răs
puteri a maghiarisa, ca ideile egalităţei 
popoarelor sé nu mai afle aici un stat po
liglot, în care sünt 6 — 7 milioane de 
Maghiari, ci să fim 1 6 — 17 milioane de 
Unguri neaoşi.

De aceea le este nécaz Maghiarilor 
şi ziarele lor şoviniste îşi ridică glasul în 
contra întroducerei limbilor de regimente.

E i află, că limba maghiară e neîn
dreptăţită, fiind pusă alăturea cu limbile 
celorlalte popoare şi ar dori, ca ea se 
ocupe un loc egal cu cea germană, cu 
limba Gross - Österreick-ulm, cum zice 
H azánk. Căci după-cum face acest ziar 
calculaţia, apoi aproape jumătate din re
gimentele noastre sânt maghiare. Astfel 
după „Hazánk“, din cele 10 2  regimente 
austriace 20  sünt cehe şi morave, 3 slo
vene, 8 germane, apoi polone, rutene etc. 
şi 47  „maghiare“. Aceasta însă e cal
cu la te  maghiară şi în realitate lucrul stă 
aşa, că cele 47  de regimente sânt din 
Ungaria, dar’ ele sânt române, sârbeşti, 
croate, slovace etc. şi numai puţine ma
ghiare. Ce minunat ar fi, dacă în ace
ste 47  regimente „maghiare“ s ’ar intro
duce limba ungurească, ca la honvezi! 
Ce mijloc puternic de maghiarisare şi de 
căpătuială patriotică s ’ar oferi aici!

Dar’ lasciate ogm  sper ansa, ono
rabililor şovinişti. Ideile de egalitate nu 
le veţi pută voi nici stîrpl, nici opri şi 
spoiala de maghiarisare a numelor de 
persoane şi de localităţi, ba chiar şi de 
strade, cum s ’a făcut acum de curénd în 
A brud , botezându-se stradele cu nume

ca Á rpád , Tuhutum , Petöfi-utcza etc. 
—  nimic nu vă va folosi.

Sforţările nenaturale şi spoiala de 
maghiarisare se vor nimici, se vor spul
bera în faţa curentului singur raţional şi 
corăspunzător stărilor •  reale ale monar- 
chiei noastre: egalitatea limblior şi po
poarelor.

Sibiiu, 1 Iulie n.

Membrii comitetului naţional din 
Bucovina sânt convocaţi Ia o şedinţă pe 4 
Iulie n., în Cernăuţi.

Regele Carol la Ţarul. Cetim în 
„Epoca“ :

Plecarea M. Sale Regelui Ia Peters
burg a fost fixată pentru ziua pe 15 Iulie 
viitor.

Suveranul va fi întimpinat, la graniţa 
Rusiei, de o număroasă delegaţiune imperială, 
care li va ora bună sosire pe teritorul Ţarului.

M. Sa Regele va fi găzduit la palatul 
Anitcicof.

O redută nouă în Balcani. Corres
pondence balcanique asigură — »din isror nu 
se poate mai autorisat“ — că mănăstirea care 
s’a construit anul acesta pe înălţimea cea mai 
ridicată a strîmtoarei dela Şipca (Balcani) în 
amintirea soldaţilor ruşi, cari au căzut în 
răsboiul pentru neatîruarea Bulgariei, este o 
redută formidabilă. Strlmtoarea Şipca desparte 
Bulgaria de Rumalia-orientală.

Dacă această ştire ar fi adevărată — 
faptul ar fi semnificativ.

Ţinta lor!
E  chiar revoltător, cum autorită

ţile, cari stau la disposiţia g u vern u lu i , 
îş i arată tot m ai pe fa ţă  ţin ta  nebună 
ce urm ăresc : a ruina basa materială 
a ziarelor noastre.

A m  arătat adese cum se procede 
fa ţă  de noi, cum toate sumele despe
rate, de atâţia şi atâţia ani, se încas- 
seasă acum  din canţiunea toilor noa
stre.

E ată o nouă şi isbitoare probă.
Adm inistraţiunea\ »Foii Poporului « 

prim eşte azi provocare, să plătească în
tim p de 6 zile  suma de 187 fl. 70 
cr. altfel suma se va confisca, din 
canţiune.

Se spune anum it, că a fo s t con
dam nat d l loan  R ussu  Ş ir ia n u l , în 
anul 1893, ş i d l loan Popa Necşa, în  
anul 1894, pe lângă pedeapsă de tem
niţă şi la  suportarea speselor de 
proces.

D a r sumele nu sa u  p u tu t încassa 
dela ei, şi au rămas în  sarcina statului.

A cum  procuratura ’ş i  - a adus 
am inte de aceste sume, şi cu provocare 
la un  pripăşit p a ra g ra f d in tr’u n  patent 
absolutistic din A rd ea l , ţine  să le ia 
din  cauţiunea  »Foii Poporului«.

D a r  de ce nu  le-a incassat în  
1894, ori 1895?...

Ţ in ta  lor e evidentă!

Dela jubileul împăratului.
Omajul vânătorilor.

Cetim în »Patria": Sâmbătă, în 25 1. 
c. n., s’a adus M. Sale împăratului nostru un 
omaj imposant, de astă-dată din partea vâ
nătorilor austriaci. La vre-o 4000 de vână
tori din toate ţările Austriei s’au aşezat în 
această zi în dreptul castelului diu Schönbruon, 
avend în mijloc pe Archiducele Francisc Fer
dinand cu personalul de vânători. Precis la 
orele 10 Maj. Sa a apărut pe terasa caste
lului, fiind primit cu un întreit strigăt de 
»Hoch“.

Trecând apoi spre centrul imposantelor 
grupe. Mij. Sa a fost saîntat de Archiducele 
Francisc Ferdinand, care ’i-a predat la sfâr
şitul vorbirei un frumoB cadou simbolic. Maj. 
Sa a mulţumit adânc mişcat. După aceste 
Maj. Sa a visitat grup de grup, întreţinându-se 
cu mai mulţi conducători ai diferitelor grupări.

Bucovina a fost de astă-dată represen- 
tată de vre-o 30 vânători îu frunte cu depu
tatul nostru bar. George Vasilco, bar. Nie. 
Mustatza, presidentul tribunalului cav. de Wes
sely, d-nii Lucasievici, Ursachi, Grecul şcl.

Cu această ocasiune s’a întreţinut Maj. 
Sa cu d-nii bar. Vasilco, bar. Mustatza, căpi
tan Voity şi forest, supr. Stării.

Conductul ţînteşilor.
Rar a văzut vechia Vindobona un con

duct atât de imposant şi pitoresc, precum a 
fost conductui de Duminecă al ţînteşilor. Acest 
cortej a fost cu atât mai grandios, cu cât au 
participat un număr frumos de trăgători la 
ţîntă din ţările străine, precum din Germania, 
România şi chiar şi America. întregul cortej 
a fost cu deosebit gust aranjat, fiind repre- 
sentate în mod îmbelşugat costumurile din se
colul al 17-lea începând până în zilele noastre, 
îndeosebi s’a distins corpul puşcaşilor „Deutsch
meister“ şi »Reuniunea vieneză a puşcaşilor“.

In absenţa Maj. Sale împăratului a pri
mit omajiile Archiducele Francisc Ferdinand. 
care s’a arătat foarte mulţumit cu succesul 
grandios. Pe la orele 12 a urmat apoi în hala 
festivă din Prater un banchet, care a decurs 
cât se poate de animat.

Universitari nevrednici.
— Scrisoare particulară. —

C luj, la 26 Iunie.
E tristă şi penibilă chestia despro care 

vă scriu şi despre care aş fi dorit mai bine a 
nu vă scrie nimic.

Prin luna lui Maiu, nişte universitari ro
mâni de aici, vre-o 6 —8 Ia număr, în însu
fleţire tinerească îşi petreceau, cinBtit şi în li
nişte la un hotel de aici.

Pe părete era aninat tabloul Maiestăţei 
Sale. Cum s’a întâmplat, hotărît nu ştiu: că- 
zat-a portretai din întâmplare, doborîtu-’l-a 
careva din nebăgare de seamă, destul că por
tretul a căzut de pe părete şi s’a spart.

Birtaşul a cerut dela universitarii noştri 
să-’i plătească tabloul. Fireşte, că aceştia ne- 
simţindu-se vinovaţi, au refnsat cererea. Bir
taşul, ca să-’şi răsbnne, ’i-a arătat la tribunul, 
ca pe unii cari au vătămat Prealnalta persoană 
a Maiestăţei Sale, spărgându-’i portretul cu 
voea — şi în ziua nrmătoare toate foile un
gureşti bâşbăiau de articoli despre »universi
tarii valahi“, cari au comis lesa maiestate, pre
tinzând, ca tribunalul să-’i pedepsească cât 
mai aspru.

Universitarii români au fost puşi de tri
bunal sub cercetare, ear’ universitarii maghiari, 
poate din colegialitatea şi iubirea ce ni-o nu
tresc, au exmis spre subscriere o adresa, prin 
care pretindeau dela rectoratul universităţei, 
ca şi universitatea sé pedepsească cât mai aspru 
pe aceşti Valahi cutezători.

Această agitaţie perversă a indignat 
foarte mult tinerimea română de aici, cu atât 
mai vîrtos că-’i ştiam nevinovaţi şi chiar cei 
persecutaţi erau dintre cei mai buni ai no
ştri, ear’ timpul era chiar în preajma exa
menelor. Colegii noştri unguri, în perversita
tea lor au mers până a cere dela rectorat, 
ca eă le permită a se sfătui în o sală a uni- 
versitâţei, că ce măsuri să iee în contra ace
stor Valahi. Rectorul informat despre nevino
văţia Românilor, Ie-a refn sa t cererea.

Ai anei au presentat decanului dela fa
cultatea juridică o scrisoare acoperită cu mai 
multe subscrieri, cerând pedepsirea pretinşilor 
»vinovaţi şi criminali“ ?!

Puţin ne pasă de colegii unguri, cari au 
subscris lista aceea, dar’ ce ne-a durut, ne
spus ue-a durut, ne-a revoltat până în adân
cul sufletului a fost, că tre i tin eri rom âni, 
anum e N. Olarin, lo a n  M ezin ş i In liu  
D ecean, încă an su b scr is  adresa care ce 
rea pedepsirea fraţilor ş i co leg ilo r  lor  
români.

însuşi decanul facultăţei juridice, când 
’i-s’a presentat scrisoarea s’a revoltat şi a zis, 
că purtarea universitarilor maghiari faţă de 
R mâni e necinstită şi numai colegialitate nu 
înseamnă, dar’ când a cetit şi numele acestor 
trei Români s’a revoltat şi a zis, că lucrul 
acesta — denunţarea —  e , infamie" {gyalázat), 
la care el nici a se gândi nu ar fi cutezat.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

ANDREW ŞAGUNA.
C v c v é n t c o m .e m o v a .ttv '.

— R o s tit la  a c tu l festiv , ţin u t în  15 Iun ie  v. 1898, 
în  Sibiiu , d in  p r ile ju l a n iv e rsă re i a  25-a a  m o rţe i 
arcliiep iscopu ln i ş i  m e tro p o litu lu i A n d re iu  bar. 

de Ş ag u n a  —

de

D r. D . JP. B a rc ia n u .

La 20 Iunie, anul 1873, un trist con
duct, părăsind vechile ziduri aie oraşului Sibiiu, 
s’a îndreptat spre comnna mare românească 
Răşinari. Stejarii seculari ai dumbrăvei, prin 
care trecea, îmbrăcaţi în toată podoaba lor 
strălucitoare de primăvară, miraţi priviau 
asupra conductului, în fruntea căruia un cu
cernic călugăr, îmbrăcat în negre odăjdii, păşia 
urmat de un cosciug fără podoabe şi de o 
mulţime, din ale cărui piepturi suspine eşi&u, 
din ai cărei ochi lacrămi picau in praful uscat 
al drumului şi ai cărei genunchi se încovoiau 
sub povara unei grele obide; ear’ veselii cân
tăreţi ai pădurei îşi curmau versul lor voios, 
pentru a nu turbura accentele târguitoare ale 
cortejului funebral.

Şi lacrămi, şi obidă, şi tânguire, îndrep
tăţite erau, pentru-că în cosciug se adăposteau 
rămăşiţele pământeşti ale unui mare arc hier eu, 
podoaba aleasă a bisericei sale; ale unni 
mare Român, mândria adevărată a unui popor; 
ale unui neasimănat părinte, mângâierea în 
durerile şi bucuria în fericirile noastre.

Acest archiereu, Român, părinte a fost 
archiepiscopul şi metropolitul Andreiu baron 
de Şaguna, care răposase la 16 Iunie, şi ale 
lui erau rămăşiţele, cari acum se duceau spre 
odichna de veci din mormântul de lângă bise
rica cea mare din Răşinari.

De atunci lncoaci în fiecare an un mic 
pelerinaj se face în această zi din partea 
elevilor seminariali, pentru a vărsa câte o 
lacrimă ferbinte pe ţărîna, ce acopere scum
pele lui oseminte, ear’ obştia credincioasă de 
pretutindeni din archidiecesă şi metropolie se 
adună la altarul Domnului spre a înălţa ru* 
gile sale cucernice pentru odihna sufletului 
în veci neuitatului răposat.

Şi precum copf i după moartea părinţilor 
lor, de câte-ori împreună se a dană, de dul
ceaţa neîntreruptă a mamei lor a povesti, de 
bunătatea fără margini a părintelui lor a se 
întreţină nu se satură, ear’ nepoţii şi străne
poţii cu drag şi cu fală îşi reamintesc pe 
strămoşii, cari an făcut mândria familiei, aşa 
şi noi lucru mai potrivit nu patern face, decât, 
împreună fiind, să ne amintim pururea, cu 
drag şi cu duioşie, toate acele fapta măreţe,

toate acele sfaturi înţelepte, toate acele virtuţi 
alese, prin cari părintele nostru al tuturor 
’şi-a arătat a Ba nemărginită iubire pentru noi.

Mai ales acum, cănd 25 de ari se îm
plinesc dela mutarea lui la cele veri aice, 
cuvine-8e, ca dela un capăt la celalalt al me- 
tropoliei române ort, res. în biserici să răsune 
cântecele duioase şi se sa înalţe rugăciu
nile evlavioase ale credincioşilor pentru 
odihna suflatului banului părinte, ear’ în 
minţile noastre ale tuturor se se evoace amin
tirea faptelor lui, vie, puternică, îndemnăioare 
şi în inimile noastre să se înalţe biruitoare 
simţămintele de adâncă şi nefăţărită mulţumire 
pentru toate binefacerile, de cari el ne-a 
făcnt părtaşi.

De douăzeci-şi-cinci de a ii  încoaci multă 
din ceaţa deasă ce ne împăinginea privirea, 
s’a împrăştiat, multe patimi au amuţit, cari 
turburau judecata nepărtinitoare, astfel că azi, 
mai sepreocupaţi stând în faţa umbrei mare
lui răposat, mai cu înlesnire ne vom pntâ 
înfăţişa în adevărata lor lumină faptele lui 
şi a cunoaşte ce este de preţ şi dăinuitor în- 
tr’înseie.

în faţa figurei Iui măreţe grea este sar
cina, cu care am fost onorat, de a vă zugrăvi 
cu prilejul acestei zile aniversare, prin slabul 
meu rost, icoana adevărată a vieţei sale; în- 
gădaiala d-voastre însă, nădăjduesc, va veni 
în ajutor neputinţei mele, ear’ lucrul înfăţişat 
prin însăşi puterea lui lăuntrică, va împrumuta

.tărie graiului meu, pentru „a vă pută arăta, 
deşi numai în câteva trăsături, ce un Şaguna 
a făcut pentru noi şi cari sânt prin urmare 
datorinţele, ce m-se impun nouă faţă de pă
strarea amintirei unui astfel de bărbat.

I.
Pentru a înţelege mai bine, ce el a făp

tuit în a sa vieaţă, o privire asupra istoriei 
noastre din cei vr’o 250 de ani din urmă 
ni-se impune. Ne vom mărgini numai la câ
teva întâmplări din vieaţa noastră bisericească 
şi naţională, cari mărturisire ne vor face de
spre nespuse suferinţe, dar’ şi de o uimitoare 
putere şi resistonţă.

Făcând această reprivire ne isbim înainte 
de toate de o faptă, care ne pune în uimire 
prin îndrăzneala, cu care s’au călcat îu pi
cioare dreptul şi dreptatea; ne sgudue fiinţa 
întreagă de indignare, că din sînul nostru a 
eşit om, care să dee mână de ajutor la în
deplinirea ei, şi ne face să plângem de năcaz, 
că îa atâta slăbiciune eram ajunşi, încât eă 
ni-se poată arunca în faţă o astfel da straş
nică vătămare: vedem adecă, cum căpetenia 
noastră bisericească, metropolitul Sava Bran- 
covici, care cu rîvnă apostolească lucra pentru 
îngrădirea şi întărirea bisericei sale, avénd 
pirîşi dintre propriii sei fii credincioşi, mai 
mult, chiar dintre cei anume chemaţi să fie 
păstorii turmei, — fără a 'i-se lua în seamă 
bătrâneţele şi boala, era, în zile de tîrg, tîrît

în piaţa publică şi acolo desbrăcat şi bătut 
şi căsnit în faţa credincioşilor, pentru-ca astfel 
groaza se se bage în ei şi mai aplecaţi se 
se facă a se lăpăda de el şi de biserica lor 
strămoşească.

Puţină însă a fost isprava acestei neo
menoase încercări, făcute la stăruinţele şi cu 
încuviinţarea unei biserici, ce-’şi luase fiinţa 
din principiul generos al libertăţei conştienţei, 
pe tare însă nu bucuros îl vedea aplicat şi 
faţă de alţii.

Căci îndârjirea, cu care Românul ţinea 
la credinţa sa strămoşească, nu ’l-a lăsat să 
cadă în cursele întinse. Cu toate acestea lo
vitura grozavă dată metropolitului Sava a făcut 
începutul unui nou şir de goane, cari în cele 
din urmă ne-au desorganisat cu totul şi bi- 
sericeşte, precum alte goane, alte suferinţe, 
dar’ şi greşeli de ale noastre, ne desorganisa- 
seră cu desăvirşire, de mai înainte, naţionali- 
ceşte şi politiceşte.

Dacă însă cei, cari astfel s’au năpustit 
asupra noastră, cu dispreţul ce ni-’l-au ară
tat, şi cu groaza ce au căutat să bage în 
noi, n’au isbutit să ne spargă, au pregătit cu 
prifos calea pentru lucrarea altora, cari au 
ştiut să secere, unde ceilalţi sămănaseră.

Ierarihia unei biserici de aceeaşi cre
dinţă cu noi, insă de alt neam, privilegiată, 
folosindu-se de strtmtorarea şi slăbiciunea 
ooa8tră, în loc să ne ocrotească, ca o soră în 
Christos, după prescrierile canonice, în nă--
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Şi păcatul criminal al acestor trei tineri 
nevrednici de a se numi Români, e cu atât mai 
strigător la cer, cu cât universitarii aceia — 
fraţi de un sânge cu ei — asupra cărora au 
cerut ei pedepsirea, au fost cu totul ntvinovafi. 
După investigarea făcută de judecătoria din 
Cluj, tabla regească dm Reghin, 'i-a absolvat 
cu totul, neaflând nimic punibil în causd.

Nu e deci ruşine, ca Românii fiind, se 
cearăei pedepsirea colegilor şi fraţilor nevi
novaţi?

Fără de voe 'mi-se impune Întrebarea, 
că oare Olariu, Mezin şi Deccan, de ce s’au 
subscris la lista aceea, doar’ nu au voit să se 
recomande în graţia profesorilor şi a colegilor 
unguri ?!

Pe domnul Olariu 11 mai Înţeleg. £  re
negat şi maghiaron cu trup şi suflet. Nici
când nu vine In societate românească, 'şi-a 
vândut conştienţa naţională şi ’i-B’a ttmpit sim
ţul românesc, ce poate nici-când nu ’l-a avut. 
Numai una mă doare, că acest renegat tr deşte 
din fundaţiunea fericitului Qozsdu, şi aşa din 
sinul neamului se hrăneşte şerpele veninos.

Dar’ nu-’l Înţeleg pe domnul loan Me
zin, originar din Bănat, cu pretenţii de a fi 
conducător şi dătător de ton In cercurile ti- 
nerimei şi mare Român, cel puţin din gură.

Aranjator pe la petreceri, bine văzut 
până acum la familiile româneşti de aici, de 
ce s’a făcut de batjocură şi dispreţ? îmi aduc 
aminte cum la serata, prin care am cinstit 
ziua de 3/15 Main, Îşi bătea pieptul şi vărsa 
venin, conjurând tinerimea se rupă legăturile 
sociale cu inteligenţa română din Cluj, pen
tru-că nu participase la serată — şi eată că 
la câteva zile Însuşi dl Mezin, Inflăcăratul Ro
mân, comite o crimă naţională, atât de scan
daloasă.

E întrebarea, că acum, mergând domnul 
Mezin la familiile române din Cluj mai 
fi-va el primit?

Şi mult mă mir şi de dl luliu Decean, 
crescut In Sibiiu Intre Români, şi aici luând 
parte la toate acţiunile noastre româneşti, de 
ce s’a pătat şi s’a dejosit? Şi dl Decean, încă 
se Împărtăşeşte cu nevrednicie, din fundaţiunea 
Gozsdu.

Nu e nimic mai de condamnat decât oa
menii cu două feţe, căci la aceştia cinste şi 
caracter nu e — şi acest simptom miserabi 1, 
trebue desrădăcinat cu deosebire din sinul ti- 
nerimei, despre care se zice, că e viitorul şi 
fala naţiei.

________________3
1 8 4 8 .c

Cronica anului.
St.-Mihain, 30 Iunie.

O ceată de Sérbi eşl din Alibunar spre 
satul românesc St.-Mihaiu. Sosiţi aci aprinseră 
satul şi-’l deprădară, încă înainte de a sosi 
ajutorul lui Schwartzenberg.

P ro c la m a ţiu n ile  a d re s a te  S â rb ilo r , n u  fo 

lo se sc  n im ic . (Pesti Hirlap).

Braşov, 1 Iulie.
De astăzi începând, funtul de carne de vită costă 

12 Cf. val. vieneză. Un preţ aşa de mare n’a mai 
fost din vrem ea foametei dela 1817.

(Satellit 53).

cazul, In care ne aflam, a mai voit a smu'ge 
dela sinul metropoliei vechi româneşti pe cre
dincioşii din Ungaria şi Bănat, întrupându-'i 
stăpânirei sale; ear' pe cei rămaşi, de aici 
din ţeară, câţiva ani mai târziu, altă biserici, 
ştiind cu mai multă dibăcie trage folos din 
ţarina pregătită de alţii şi cu mai multă iste
ţime alege mijloacele, flind spriginită şi de 
conBtelaţiunile nouă politice dela sftrşitul vea- 

r cului al XVII-lea, a isbutit se ne desfacă In 
două, In „uniţi" şi „neuniţi", să aducă astfel 
desbinare Intre noi, apoi Înverşunare şi ură 

/  şi luptă omorltoare de fraţi, spre bucuria şi 
folosul acelora, cari interes aveau să vadă 
neamul românesc sfâşiat şi prin urmare Îm
brâncit şi neputincios a resista şi a se apăra.

Aruncând o privire asupra desvoltărei 
lucrurilor din veacul următor al XVIH-lea, cu 
durere trebue să constatăm, că dezbinarea, 
produsă prin „unire" o mare neoorocire a 
fost pentru noi, căci zeci de ani de-artndul 
puterile vii, ce le-am fi putut Întrebuinţa In 
o lucrare rodnică, comună, de apărare şi Îna
intare, a trebuit să le mistuim tn distrugă- 
toarea luptă dintre fraţi. Mângâierea, ce 
„unirea" ne-a adus In parte, mai târziu, prin 
unele lucrări ştientifice - literare, cari ne-au 
făcut mai multă lumină asupra trecutului no
stru şi ne-au deBchis priviri nouă şi asupra 
viitorului neamului Întreg; apoi prin o Îna
intare culturală, care Insă tn cele din nrmă 
tot numai prin conlucrare comună ne-a pus 
ge toţi ta calea largă a civilisaţiunei euro-

Memoria h i  Şaguna.
»Pomana“ în Răşinari.

— Raport special. —

După parastas publicul s’a Îndreptat 
cătră şcoală, unde avea să se dee „masa co
mună“, cum e numită tn program, sau „po
mana“ cum am pută-o numi după obiceiul 
străbun românesc. Vorba vine „pomană“, dar’ 
a fost banchet, cu 3 fl. de cuvertă, şi cu 
toaste In toată forma, unele foarte de remar
cat. „Menu“-ul nu-’l pot publica, pentru-că 
nici eu n’am văzut „menu“. A lipsit cu de- 
săvlrşire, nu ştiu din negligenţă ori neputinţă, 
ca celelalte multe, cari lipsesc la atari ocasii, 
ori doar’ dintr’o bine calculată precauţiune... ? 
Că eram doar’ în post— postul Sân-Petrului 
—  şi acum chestia postului B’a pus la tapet, 
tntr’un mod straniu de tot....

Nu e vorbă, Răşinarnl e patria păstră
vilor, şi putem crede, că In post păstrăvii vor 
fi piesa de forţă a programului gastronomic; 
dar’ ne-am Înşelat. De abia am putut zări, 
la distanţă, câteva exemplare din gustioşii 
pescuţi, şi cu atâta — cu ochii — am postit, 
încolo a trebuit să mă tndestulesc cu o 
friptură, ce s’a oprit la masa noastră. Se vede, 
că teoriile unui fervent medicinist teoretician, 
prind teren şi tn tabăra —  contrarilor.

Dar’ toate aceste observări, reclamate 
de o actualitate socială — fie zise numai tn
treacăt şi In parantesă.

*

Patru clase din etajul maréi şcoale din 
Răşinari, s’au prefăcut din acest prilej tn sale 
de banchet destul de bine aranjate, dar’ prea 
strimte, pentru-ca se poată tncăpă toţi oaspeţii.

(O listă). Pentru a Be cunoaşte cam cine 
a fost de faţă, voiu da aci lista celor-ce au 
luat loc la masa primă, sub presidiul Exce
lenţei Sale, metropolitului Miron.

P. S. Lor episcopii N. Popea şi loan 
Meţianu; vicarul Dr. II. Puşcariu, Dr. Al. 
Mocsonyi, arrhimandritul Mustâ, Eugen şi 
Zeno Mocsonyi, archimandritul Hamzea, colo
nel Şaguna, Pipoş, Bădilâ, Dr. Teodor Mi- 
hali, Dr. Oct. Russu, Roşu (Bis.-albă) On. 
Tilea, Cioran, preot, Dr. Diaconovich, căp. 
Stejar, asesor Z. Boiu, Papiu, Iul. Bardowy, 
Popovici, preot militar, R. Patiţa, Dr. N. 
Olariu, Ardelean (Timişoara), N. Penciu, 
Dr. Preda, luliu Dan, Mangra, prot. Droc, P. 
Rotariu, prot Popovici (Orşova), Sava Popovici, 
protopop m ilii, L. Simonescu, prot. Tipeiu, 
Tobias, notar la comit., D. Comşa, prof., Che- 
lariu, St. Stroia, Dr. Vecerdea, Lucuţa, Dr. 
Lemónyi, protopretor Dreghici, Pasca St., 
Stinghe, Moise Lazar, Iosif Paşcariu, Dr. D. 
P. Barcianu, prot. Damian, Ionaş, Ant. Mo- 
csonyi, Dr. Roşea, Dr. Díianu, N Ivan, pri
mar. Dancăş, Petra-Petrescu, Dr. V. Bologa, 
Dr. Saftu.

Dame: Doamnele M. Cosma, Bădilă, Mol
dovan (Sibiiu), Duşoiu, Popea, Vlaicu, Săbă- 
deanu (Braşov), Dr. Moga, Preda, Dr. Le- 
ményi, Olariu, Voileanu, d-şoarele Eug. lö
vésen, M. Cioban.

(Toaste). Seria toastelor a tnceput-o me- 
tropolitul Miron. Exprimându-’şi satisfacţia, că 
festivităţile au decurs cu demnitate zice, că 
decursul lor va Întări In popor pietatea faţă de 
acela, căruia biserica gr.-or. română are a-’i 
mulţumi existenţa. Satisfăcând obiceiului cre
ştinesc cu atare prilej, roagă pe P. S. Sa epis
copul Aradului să Intoneze condacul obicinuit. 
Se cântă cu participarea publicului, stând In 
picioare. Apoi oratorul continuă mulţumind

ropene, — au fost numai picătura de apă pe 
buzele fripte de sete ale celui istovit de fer- 
binţelile frigurilor şi păharul de dulceaţă văr
sat tn o mare de amărăciune.

Primind Insă cu mulţumită şi recuno
ştinţă cuvenită şi această puţină mângâiere nu 
vom uita, că despre obârşia noastră lăţiră 
cu un veac mai nainte ne-a vorbit cronicarul 
moldovean Miron Costin, şi nu vom perde 
din vedere, că dacă un Şincai şi an Maior 
an avut la Îndemână o limbă mai poleită, mai 
bogată, tn care să-’şi scrie operele lor isioriee- 
literare, meritul trebue să-’l dăm Înainte de 
toate acelor credincioşi ai bisericei române 
ortodoxe-răsăritene, cari prin traducerile căr
ţilor bisericeşti In veacul al XVI-lea au pre
gătit calea pentru cei din veacul al XVII-lea, 
cari mai ales prin traducerea bibliei din anul 
1648 a metropolitului Simian Stefan ne-au 
făcut cu putinţă să avem o limbă literară.

Aceste lucrări Insă, cu toată mângâierea, 
ce ne aduc, nu pot face cumpăna dreaptă, 
care prea mult bate tn partea durerilor şi a 
suferinţelor, pe cari, hotărtt, mai uşor le pu
team purta şi Înfrunta, dacă una rămâneam, 
nedespărţiţi şi la bine şi la rău. îndeosebi 
Insă nu pot fi mângâiere deplină pentru noi, 
cari, rămânând credincioşi bisericei moştenite 
dela strămoşi după „unire“ ne-am perdut pe 
mai mult de o jumătate de veac ocârmuirea 
noastră bisericească, şi cu desevtrşire desor- 
ganisaţi, ca turma fără păstor, pradă am 
ajuns tuturor aşa, tncftt chiar şi atunci, când

autorităţilor comitatense, representate printr’o 
delegaţiune; apoi aminteşte, că biserica gr.- 
catolică, pe care „ne-am obiduuit a o naiul 
biserica soră", are aci câţiva aleşi represen- 
tanţi, cari participând Ia aceste festivităţi „do
vedesc simpatia ce o au pentru biserica noa
stră"; Ie mulţumeşte.

Mulţumeşte apoi cu deosebire membrilor 
familiei Mocsonyi, şi tuturor, cari au partici
pat la festivităţi, şi Încheie zicéod: „vedsică 
să-’i fie pomenirea!"

Dr. Alex. Mocsonyi răspunze id Metro- 
politului a rostit un toast-discurs de remarcat, 
spunând cam următoarele: Astăzi figura lui 
Şaguna ni-se presentă la măreţia sa întreagă; 
memoria lui pune în mişcare coardele cele 
mai gingaşe şi mai nobile ale inimei noastre. 
Acest moment evlavios Întăreşte In conştienţa 
noastră ideea bisericei naţionale. Din agitatul 
nostru trecut reese, că biserica a fost pururea 
unicul şi ultimul* adăpo&t In secularele su
ferinţe. ”

Poporul a ţinut totdeauna cerbicos la 
biserica sa, dovedind instinctul etern de vieaţă 
naţională. Spiritul creştinismului oriental şi 
spiritul antic al Romei latine constitue geniul 
poporului român, din care ideea bisericei na
ţionale face parte integrantă. Nu e mirare, 
dacă biserica română şi poporul român de 
când tűnt una sânt. Catolicismul, protestan
tismul, grecismul şi slavismul au atacat tn 
biserica noastră proprie românismul. Spiritul 
românismului a fost organisat de Şaguna în 
biserică. De aceea binecuvântăm memoria lui. 
Mai ales azi, când sublima misiune a bisericei 
e ignorată de guvern, şi când nici aspiraţiu- 
nilor naţionale nu surid prospecte, şi când 
ori-ce pricepere pentru bunurile ideale pare- 
că a dispărut.

Dar’ biserica va brava şi aceste timpuri, 
pentru-că ea poate zice alios vidi ventos.

Cuvintele acestea au făcut profundă im- 
presiune.

Episcopul Popea zice, că metropolitul 
Andreiu a fost Moise al Românilor. El a des
picat marea de Intunerec, a dat poporului seu 
tablele legei, Statutul organic, şi a lovit stânca 
din care a Btora lumină şi ştiinţă. închină 
Pentru Râşinăreni, cari au în mijlocul lor osă- 
mintele acestui mare bărbat, ca sö ie gri- 
jeases, ca pe un tesaur.

Dl ÍI. Puşcariu Închină pentru familia 
Mocsonyi.

Metropolitul relevează, că şi o tinóra 
odraslă a acestei familii e de faţă, tinérul 
student Anton Mocsonyi 'şi-i urează tot 
binele.

Tinérul Mocsonyi răspunde curagios pro
miţând că va merge tn urma părinţilor şi un- 
<hslor sei.

Dr. R. Roşea, lnch!nă pentru dame, 
mai ales pentru delegaţiunea de dame din
Braşov.

Metropolitul toastează pentru loc-colone- 
lul Şcguna, nepotul regretatului Anhiereu.

Colon. Şaguna răspunde prin câteva 
frumoase şi energice cuvinte, cari descarcă en- 
tusiasm. Încheie aclamând pe M. Lor împă- 
ratul-Rege Francisc Iosif şi Regele Carol.

Scurt după aceea masa s’a ridicat.

•
In sala a II. era asemenea public ales. 

Însemnăm următoarele nume:
Asesor Nie. Cristea, protopopii D. Mol

dovan, Domşa, Medean, Mircea, Popovici, pa- 
rochii Zev. Murăşan, păr. Cunţan, Diamandi 
(Boinş), prof. Ghibu, Hanţiu (Sălişte), Neagoe

prin jumătatea a doua a veacului trecut, In 
urma unei Îndulciri a raporturilor, earăşi că
petenie bisericească ni-s’a dat, aceea din neam 
străin a fost luată şi impusă nouă, nu atât 
pentru a ne ridica, ci tot pentru a ne ţină 
sub tutoratul unei ierarchii străine după 
neam şi după aspiraţiuni.

Robia Egiptului ni-s'a schimbat cu robia 
Vavilonului.

Aceia dintre d-voastră, cari mâne vor 
face împreună cu noi pelerinajul la Răşinari
—  şi datorie morală este, ca toţi să-’l facem
— să nu pregete, după tributul de recuno
ştinţă adus ambrei archiepiscopului şi me
tropolitului Şaguna, a folosi timpul de o ju
mătate de oră, pentru a merge până la bi
serica cea veche, — martoră şi ea a perse- 
cuţiunilor Indurate odinioară din pricina ali- 
pirei credincioşilor răşinăreni la legea stră
moşească — unde In strada laterală din stânga 
vor afla o căscioară de ţăran, tn care nişte 
prea modeste inscripţiuni, săpate fără multă 
măiestrie tn două grinzi, vestesc, că rezidenţă 
episcopească ortodoxă orientală română a fost 
cândva aici.

Mai isbitor decât ori-ce descriere, fiind 
ea cât de măiastră, ne vorbesc: această căs
cioară, aceste grinzi primitive, aceste câteva 
slove grosolane, despre umilirea şi suferinţele 
unei biserici Întregi şi totodată ne fac să În
ţelegem pentru-ce noi Românii ort.-or. n’am 
putut să ne asigurăm o posiţiune mai vred
nică nici, când tn aflrşit, la tacepatal veacului

(Tor.-Petrovoselo), N. Bobeş (Cluj), Silv. Mol
dovan, etc.

Asesorul consistorial Nicolae Cristea 
a toastat pentru Maiestatea Sa Regele şi îm
păratul, accentuând loialitatea poporului român 
faţă de tron şi dinastie, care e punctul fix In 
stările schimbăcioase ale monarchiei noastre 
austro-ungare, ear’ In nn al doilea toast a 
Închinat pentru prelaţii bisericei ortodoxe ro
mâne. Au mai tinut vorbiri lnsufleţito&re 
pentru preoţimea şi poporul din Răşinari dl 
protopop din Sighişoara Dem. Moldovan şi 
Muntean dela Haţeg, arătând ambii că Răşi- 
nărenii se pot ţină fericiţi, că au tn comuna 
lor Înmormântate orămintele celui mai mare 
bărbat bisericesc şi naţional al bisericei gr.-or. 
şi că Răşinarii trebue să fie un loc de pele- 
rinaju pentru Români şi tn special pentru 
cei ortodoxi.

Pentru oaspeţi a vorbit preotul Goga, 
mulţumind In numele Răşinărenilor de onoarea 
ee li s’a făcut prin venirea la serbări, a atâtor 
fruntaşi români din toate părţile. A mai 
orbit părintele Ghibu etc.

A 8 T R A .
„A s t r a “ ín Dej. Aflăm cu plăcere 

că Dumina trecută, 26 Iunie, s’a consti
tuit, ori reconstituit despărţământul Dej 
al „Asociaţiunei“. Noul comitet e con
stituit astfel: Dr. Teodor Mihali, direc- 
tor-preşedinte; D r. loan Far ka f, vice
preşedinte; Simion Russu, notar; A le
xandru Avram , bibliotecar; N. Hatoş, 
cassar; D r. Clement Barbul, controlor.

Urăm noului despărţământ succes 
splendid în vastul teren de activitate, ce 
’i-se deschide, teren în care cade şi 
Gherla, această „mare moartă“ a cultu- 
rei româneşti.

CRONICA
S i b i i u ,  1 Iulie n.

M in is teru l ita lia n . Ministerul italian 
B’a constituit. Entâ lista noului cabinet: 
Pelloux — mir;&tru-president şi de interne, 
Canevaro de externe; Fmociaro, justiţie; C?r- 
cano, finanţe; VaceheUti, ministre*, c'nei regale; 
San-Mersano, răsboiu; Polumbo, marină; Bac- 
celli, culte şi instrucţiune; Laeara, industrie; 
Fertig, agricultură; Naşi, postă şi telegraf. 
Noul minister a depus jurământul In mâuile 
regelui.

*

F u r tu n i  ş i g r in d in ă . în zilele 
de 27, 28 şi 29 Iunie, furtuni cumplite 
împreunate cu grindină au pustiit prin 
toată Ungaria şi în unele părţi ale Ar
dealul ni. Furtunile au fost atât de cum
plite, cât an descoperit şi rainat căsile 
oamenilor, an smuls copaci din rădăcină, 
ear’ grindina căzând în mărimea ouălor 
de porumb, a zdrobit toate sămănăturile 
şi viile, aşa încât total a rămas ca pu
stiit. Grindina a făcut pagube enorme 
prin pastele Ungariei, dincolo de Dunăre, 
şi între Dunăre şi Tisa, apoi în ţinutu
rile din jurul Pestei. Grânele pe acolo 
erau deja coapte, în preajma de-a se în
cepe secerişul, dar’ grindina aşa le-a ni
micit, încât acum abia se cunoaşte locul 
unde an fost. Toată recolta a fost ni
micită, din comitatele: Zălau, Nyitra, 
Strigon, Iaurin, Şopron, Vasvár, Vesz
prém, Alba-regală, Pesta, Heves, Somogy, 
Treiscaune, Gömőr, Pojon şi Komárom. I

de acum, am ajuns să avem earăşi episcop 
dintre ai noştri, carne din carnea noastră, 
sânge din sânger nostru.

Un metropo'it desbrăcat şi bătut tn 
piaţa publică, o biserică ajunsă parte sub 
ocârmuirea unei ierarchii din neam străin, 
parte rămasă fără nici o cârmuire, pradă tu
turor prigonirilor venite dela străini şi dela 

I proprii fraţi dulci; un popor desmoştenit, chi
nuit de veacuri, desbinat el tn sine prin cre
dinţă şi dujmănindu-se mai răn decum ’l-au 
duşmănit vrăşmaşii lui de moarte — poate-se 
o privelişte mai tristă, mai sguduitoare, mai 
desnădăjduită ?

In o astfel de st?re de lucrări, Doamne! 
cât amar n’a trebuit să se grămădească în 
inima bietului Român, cât dor după libertatea, 
de cari alţiî s’au bucurat de veacuri cu atâta 
tmbelşugare, n’a trebuit să-’i sbuciume inima, 
câtă sete după apa culturei adevărate, care 
pe alţii ’i-a scos la liman, n’a trebnit să-’l 
muncească ? Cine ar pată dar’ îndrăzni să se 
mire, sau chiar Bă-'l osândească, dacă cândva, 
pe vre-un moment, nu ar fi nimerit să pună 
mâna tocmai pe mijloacele mai potrivite pentru 
a eşl diu întunerec la lumină, dela neştiinţă 
la ştiinţă, dela robie la stăpânirea peste sine ?

Greu şi multă vreme ne-a încercat pro
nia cerească; dar’ când credeam, că s’a um
plut cupa amarului, când ne vedeam ajunşi la 
marginea prăpastiei, tot ea a Îmblânzit a oa
menilor fire barbară; prin dnchul schimbat al 
vremei, pe cei cari cu mândrie şi dispreţ cău-
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Miseria locuitorilor e mare. După un an 
rău, a venit acum şi această calamitate 
a sorţei asupra nefericiţilor oameni. Din 
toate acestea, pe anul viitor, se poate pre- 
vedă o miserie cu mult mai mare ca în 
anul acesta.

*

J id a n i  r é a b o in ic i — în  Ia ş i. Sâm
băta trecută copiii din şcoalcle din Iaşi s au 
dus pe şesul Bahluiului, să se joace de-a jocul 
„Oină", conform obligaţiei ministerului in- 
strucţiunei publice. Din joc, copiii români 
s’au luat la bătaie eu copiii evrei, eeea-ce a 
făcut, că părinţii unor copii evrei, au sărit 
să bată pe copiii români. Atunci nişte mun
citori români săriră şi se începu o mare în
căierare.

Au fost mulţi răniţi şi geamurile dela 
casele Românilor au fost sparte.

Daminecâ dimineaţa Românii din maha
laua Ciuhureni, se adunară In piaţă. Panica 
cuprinse pe Evrei, dar’ naşe întâmplă nimic.

După ameazi se fätü însă o mare în
căierare Intre Români şi Evrei. Sau făcut 
devastări de case şi de prăvălii. Românii de
vastau casele Evreilor şi Evreii casele Ro
mânilor.

Apoi să nu se lăţească antisemitismul ? 
Evreii sânt provocători!

*

Un raportor de model. In răs- 
boiul ispano - american, un raportor al nnui 
ziar din New-York — cu numele Waschal 
Eduard — afost, rănit grav de un glonţ. După-ce 
a fost transportat la spital, cu toate-că a fost 
grav rănit, de nici mişca nu se putea, unui 
coleg de al seu ’i-a dictat raportul la ziar 
despre răsboiu — ca astfel să-’şi facă datoria.

*

O dramă. Zilele acestea d-na E'ena 
Baeafoglu, măritată Rosetti, soţia părăsită a 
poetului Radu Rosetti ’şi-a tras un glonţ de 
revolver în piept, şi e rănită de moşite. Ti
nára nevastă s’a fost măritat înainte cu un an 
ori doi după Radu Rosetti, din pură şi ne
bună dragoste, pe care tatăl fetei, fost cassar 
a primărie, înzădar s’a încercat să o împedece. 
Cu banii nevestei mirele se duse, împreună cu 
ea în străinătate, unde luă bacalaureatul. După 
un an şi ceva, s’a reîntors la Bucureşti şi tri
mise la părinţi pa nevastă, care avea o fetiţă. 
Mai mult, el in tentă proces de divoiţiu contra 
ei. Asta o desnădăjdul şi o duse până ia 
pasul acesta. Moartea e aproape inevitabilă. 
Radu Rosetti lovit ca de trăsnet de această 
ştire, după scurt timp a dispărut din Bucu
reşti, nu se ştie unde.

*
Ocol înjurai lamei. De cuuâud a sosit 

în Bucureşti, un advocat american dela Chi
cago, Paul Királyfi, care a pariat să facă oco
lul lumea pe jos, fără alte resurse decât ace
lea, ce le va pută agonisi în călătorie. Plecat 
Ia 18 Miiu din Chicago, el ’şi-a câştigat exi
stenţa, când ca conferenţiar, când ca măceîar, 
când ca lustruitor de cisme. La New York a 
îmbarcat cu destinaţia spre Christiania, în Nor
vegia şi de acolo a percurs Gtrmania, Austro- 
Ungaria, Rusia, ducându-se prin Moscva Ia 
Nnralk şi apoi prin Tarkestan în Persia. Aci 
a fost primit de Şahul Persiei, care ’i-a dă
ruit o colecţie de iatsgane, pe cari călătorul 
le-a făcut la rîndul seu, cadou principelui de 
Bismarck. D.n Teheran, Királyfi a trecut 
tn Armenia, pe care a traversat o în timpul 
masacrelor, după-ce strlbătose Grecia în tim
pul răsboiului, ducendu se prinjMunsch şi Stras
burg la Paris şi de aci prin Nissa, Genna, 
Cetinje, Belgrad, Giurgiu la Bucureşti, In 
timpul călătoriei ’i-a’aa întâmplat mai multe 
aventuri, cari amüsante, cari serioase. Intr’una 
din acestea din urmă, a fost atacat de trei 
vagabonzi din Turcia, cari au voit să-’l jefuiască 
şi nu a scăpat decât graţie voiniciţi pum
nilor sei. A primit totuşi răni, cari ’1 aa ţinuţ 
25 de zile tn spitalul dela Larissa.

tau spre cei umiliţi şi desmoşteniţi, ’i-a silit, 
ca şi acestora să le dee partea cuvenită din 
drepturile, ce patria datoreşte tuturor cetăţe
nilor se i; ear’ nouă ne a deschis calea spre o 
altă ţeară a făgăduinţei şi ne-a trimis bărba
tul, care inimă să aibă, pentru a bate îm
preună cu Rima poporului seu, minte să aibă, 
pentru a se folosi pe deplin do isvoarele nouă, 
desfundate de duciiul schimbat al vremei; in- 
gemu să aibă, pentru a face diu elementele 
vechi şi nonă alcătuiri, până aci necunoscute 
şi neobicinuite, dar’ totuşi cu putere de vi- 
eaţâ; energie să aibă pentru a învinge greu
tăţile nenumărate; soare Încălzitor să fie, îu 
jurul căruia toate dorinţele şi aspiraţiunile ge
neroase ale unui popor să se poată grupa, prin 
îarîurirea lui fiinţă potrivită să dobândească 
şi armă nebiruită să se facă pentru asigurarea 
unui viitor mai blând, mai demn, mai fericit!

Şi pe acest bărbat 'l-am aflat noi în ar- 
chiepiscopul şi metropolitul Andreiu Şaguna.

Ne ar duce prea deparle, dacă cu acest 
prilej am întră în o desfăşurare mai amănun
ţită a tuturor faptelor săvîrşite de acest băr
bat pentru înălţarea noastră bisericească, na
ţională, culturală, morală şi pentru ridicarea 
noastră socială, economică şi materială; va 
ajunge să amintim, pe scurt, câteva din fap
tele cele mai însemnate ale lui, pentru-ca diu 
ele să cunoaştem pe bărbatul adevărat al do
ririlor noastre, (Va arma).
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Sverdrup, «Bietentul principal al lui
NanBen, a întreprins o nonă expediţie Ia po
lul nordic, cu acelaşi vapor „FramV Explo
ratorul Nansen a asistat la plecarea expe
diţiei. Un mare eatusiasm a domnit In toată 
asistenţa.

•
Un tren nimicit de furtună. Orca

nele din zilele trecute intru atâta au fost de 
puternice, încât la Btaţiunea Bota, 22 de va
goane ale unui tren de povară, le-a aruncat de 
pe şine în o prăpastie adâncă. Vagoanele s’au 
zdrobit total şi mai mulţi oameni au fost 
omorîţi.

*
Comorile lui Alaric. Se ştie, că 

istoricul Jordanes spune cumcă celebrul rege 
al Visigoţilor, Alaric, murind la Gosenza, ar 
fi fost înmormântat în albia rîului Busente, 
odată cu toate comorile lui. O revistă ita
liană ne aduce ştirea, că profeşorul Heniz 
Westrieder, a preeenfcat guvernului italian un 
proiect foarte interesant. E vorba sS des- 
groape averile regelui visigot, aşa cum Sch'ie- 
mann a descoperit pe ale lui Priam, în Troia. 
Se Bpune, că guvernul italian ar fi pus la dis- 
posiţia profesorului Westrieder, toate mijloa
cele materiale şi morale, spre a-’şi pune în 
execuţie planul.

Ş t i r i  m érim te . în Budapesta 2 copii 
au căzut în Dunăre şi s’au înecat.

— în comuna Zsdemyova, comitatul Be- 
reg, un om a fost muşcat de o viperă. Me
dicii ’I-au luat sub cură şi probabil va ré- 
máné în vieaţă.

YIEAŢA SOCIALĂ.
P e t r e c e r e  d e  v a r ă  î n  D e j .

— Raport special. —

Dej, 27 Iunie st. n.
Cetitorii acestei rubrici Îşi vor aduce 

aminte, că au cetit o Invitare de petrecere 
la Dej. O raritate, ca în acest centru, Românii 
bő dee semn de vieaţă socială. Au trecut 
mulţi ani până-ce acum au avut curajul să 
aranjeze o petrecere. începutul acesta a fost 
greu. Cale următoare, cred că nu vor urma 
în intervale aşa de lungi.

Resultatul petrecerei de aseară are sö-’i 
facă se înţeleagă, că petrecerile la Dej sönt 
de dorit. Un jur atât de mare românesc, cu 
greu îşi află un loc aşa de potrivit de con
venire ca în Dej.

Petrecerea de aseară s’a întrunit în sala 
frnmos decorată dela „hotelul englez*, o lume 
românească, cum rar numai găseşti. Inteligenţa 
din Dej, cu mici excepţii, preoţime din ime
diată apropiere, cât şi din mare depărtare au 
grăbit cu familiile sale, a da ascultare lnvitărei 
tinerei g naraţii dia Dej şi jur.

La orele 9 sala —  deşi destul de spa
ţioasă — era inţăsată în înţelesul literal al 
cuvântului. Gentilele domnişoare se păreau 
cu o foarte bună disposiţie. In timpul sosirei 
publicului, musica Intona frumoase doine ro
mâneşti. Şirul jocurilor s’a început cu „Ar
deleana“ în varianta de pe Someş. Părechi 
vesele urmau cu pas vioiu una după alta. 
S’au perindat apoi celelalte jocuri, conform 
programului până la pausă. Cuadrilul şi 
Romana au foBt jucate de câte 42 de părechi. 
Mai ales Romana a fost jucată cu deosebită 
precisiune, mulţumită unei bune aranjări. 
Despre celelalte jocuri nu am ce spune.

Să nu uit ceva. Au fost de faţă şi un 
număr însemnat de Maghiari. Dar’ cum ni-s’a 
spus nu au venit cu gândul să strice petrece
rea Românilor, cerând să se danseze crárdá?. 
Nu, nici vorbă. Au venit ca se arete, că 
Maghiarii sünt prieteni cu Românii şi că în 
Dej nu domneşte ura naţională şi şovinismnl. 
Ear’ când e vorba de un scop cultural vreau 
să spriginească pe Români (? Red.) Corniţele 
suprem baronul Carol Bórnemissza încă a luat 
parte şi a privit cu mare plăcere jocurile na
ţionale româneşti. D-sa ca persoană oficioasă, 
a vrut să arete, că în acest comitat Maghiarii 
nu vreau să maghiariseze, ci vreau să trâească 
în pace cu Românii, cum au trăit şi până 
acum timp de o miie de ani. Câţiva Români 
din Dej îmi vorbiau foarte însufleţiţi de ţi
nuta fişpanului faţă de Români. M’am mirat. 
(Şi noi ne mirăm! Red.)

In pausă s’au ţinut toaste. Mai ântâiu 
preşedintele comitetului aranjator dl I. Busu, 
mulţumeşte publicului pentru participare şi 
arată însemnătatea convenirilor sociale.

încă nici nu s’a sfîrşit ciocnitul păhare- 
lor şi tuşul musicei, când se ridică prim-me- 
dicul orăşenesc Dr. Rustdr. Vorbeşte pe un
gureşte. De ce a spus m’am mirat. A făcut 
declaraţie publică despre cele-ce auzisem, că 
se vorbia referitor la ţinuta Ungurilor din 
Dej. A spus, că ei au venit aici de dragul 
Românilor, cu cari vreau să trâească frăţeşte. 
Arată însemnătatea Românilor şi Maghiarilor 
din punct de vedere a politicei europene, tră
gând conclusia, că aceste popoare sânt avisate 
a lupta împreună contra duşmanului comun. 
Afirmă, că Magh’arii în acest comitat, cum în 
primul milleniu n’au răpit naţionalitatea Ro
mânilor, nici de acum nu vor rapl-o, că ei 
BÚnt pătrunşi de dorul de a trăi în pace cu 
Românii Q), In sfîrşit, că cei-ce vreau să vire

ură între aceste 2 neamuri, sünt nnmai 
Ovreii. Goleşte paharul pentru buna înţe
legere.

Ca raportor am dat esenţa toastului 
Drului Kustár, fără observaţii. Pablicul româ
nesc binevoiască a-’şi face părerea, cum se po
trivesc spusele cu faptele.

An mai vorbit în pausă dl Teodor Gotut, 
protopresbiter în Diug, trăgând o nimerită pa
ralelă între starea noastră la 48 şi azi, ear’ 
dl V. Onisor, a toastat pentru femeia română, 
ca acel factor, care a contribuit mai mult, de 
Maghiarii n’au putut până acum să ne lip
sească de naţionalitatea noastră, şi care ne 
va apăra-o şi în viitor, chiar şi dacă Maghia
rii vor fi altcum, decum a spus domnul Dr. 
Kus’âr.

După pausă s’au continuat jocurile cu 
aceeaşi bună disposiţie, dar’ nu după program. 
Zorile s’au arătat prea de vreme. Ferestrile 
au început a se lumina de zi. Pablicul sur
prins a început a se depărta, zădărnicind exe
cutarea punctuoasă a programului de joc. 
Par’că comitetul aranjator ar fi fost de vină, 
că în Iunie e noaptea aşa de scurtă. Sfîrşi- 
tul a fost galopul la infinit.  Regretabil, că 
totuşi a avut finit. Cu ce impresii se vor fi 
depărtat cei-ce au dansat şi cei-ce au fost de 
faţă, eu —  In deosebire de alţi raportori —  
nu pot să dau Beamă. Rap.

Din S6lişte.
Corul din Săiişte invită la concertul ce-’l 

va aranja Duminecă, Sn 2* Ianie y. 1898, în 
Bala cea mare a şcoalei din loc. începutul la 
8 ore seara. Venitul curat e destinat înfiin- 
ţândei reuniuni de cântări.

Programa : 1. „Marşul marinarilor*, cor 
bărbătesc de T. Flondor. 2 . „Hai în horă“ 
cor mixt de G. Dima. 3. „Dulci cântări sbu- 
raţi la ţărm“, duet cu acompaniare de pian 
de Küchen. 4. „Cucuie cu peană sură*, cor 
mixt de G. Dima. 5. „Rămas bun codrului“, 
cor de băieţi de Mendelssohn. 6. „Nevasta 
care iubeşte*, cor mixt de Musicescu. 7. 
„Stmă buciumul*, cor bărbătesc de Simio- 
nescu. 8 . „Toaca“, cor mixt de Musicescu. 9. 
„Două inimi“, cor mixt de G. Dima. 10. 
„Trecui valea“, cor mixt de Murăşan. Joc.

„Exitus“.
Maturisanţii dela şcoalele române gr.-or. 

din Braşov, Invită la petrecerea cu dans 
„Exitus* ce se va aranja Sâmbătă, în 20 Iu
nie Bt. v. 1898, in sala dela Schützenhaus, 
începutul la 8 ore seara. Preţul de Intrare: 
de persoană 80 cr., dn familie 2 fi., pentru 
stadenţi 50 cr. Venitul curat este destinat 
pentru completarea bibliotecei şcoalelor co
merciale din Braşov. Supraiolviri marinimoase 
sn primesc cu mulţumită şi se vor culta pe 
cale publică.

Mai nou.
Résboiul ispano-american.

Pănă acum în Cuba nu s ’a întâm
plat nici o luptă mare, decisivă. Depe
şele mai noue anunţă înaintarea Ameri
canilor spre Sant-Jago şi greutăţile ce le 
întimpină trupele.

Din tabăra Americanilor se depe- 
şează, că se iac pregătiri, ca toate trupele 
să înainteze deodată. D e present în linia 
primă de bătaie sünt înşiraţi 18 .000  de 
soldaţi. în  jurul oraşului nu s ’au arătat 
Spanioli; probabil, că ei s ’au retras în 
dosul fortificaţiilor. Americanii se luptă 
cu mari greutăţi din causa căldurilor şi 
lipsei de provisiuni.

O depeşă din K ingston  cu datul de 
30 Iunie anunţă, că un proiectil dat de 
Spanioli, a lovit încrucişătorul american 
Brooklyn  şi ar fi omorît pe admiralul 
Schley , dimpreună cu 24  oameni. Ştirea 
are lipsă de confirmare.

Din public.*)
Mulţumită.

în urma apelului meu, publicat îa „Tri
buna*, pentru nenorociţii pria foc din Boziaş, 
a incurs dela doamna Elvira Dr. L. Pop din 
Abrud 5 fi.; d-na Eugenia Sigarteu dia Som
kerék 2 fl. 45 er.; d-na Marieta Iernea din 
Csom&kőz I f i . ;  dl B. Popoviciu din Haţeg 
3 fi.; dl loan Rus din Somkerék 1 fi.; d-nii 
Traian Roman şi Dumitru Rebrean, sergenţi 
în Cluj 1 fi,; dl Moise Birtolon, notar şi pro
prietar in Lăscud 2 fi. 38 cr. La olaită 15 fi. 
83 cr., care sumă, mulţumind marinimoşilor 
donatori, declar că o am împărţit celor 3 fa
milii nenorocite.

B o z i a ş ,  la 20 Iunie 1898.
V. B. M uutenescu,

preot.

*) Pentru cele cuprinse !& rubrica aceasta re«
dicţiunea nu este responsabili.

triburţa fjterară.
Informaţiuni.

G ladstone ş i m usica. „Oamenii răi nu 
cântă“, zice Goethe. Tot cam de principiul 
acesta a fost condus şi nemuritorul Shakes
peare, când a scris: „Omul, în sufletul căruia 
nu este câtuşi de puţină musica, şi pe care 
simfonia musicei nu-’l emoţionează, acela e 
capabil de trădare, de nedreptate. Mişcările 
sufletului seu sânt tardive şi melancolice, ca 
noaptea“.

După Gladstone, musica este un dar 
dela D-zeu. Marele bărbat de stat admira 
mult cântecul gregorian. Pe Wagner nu-’l 
iubia, fiindcă nu e destul de simplu. Iubia 
până la fanatism oratoriul „Mors et vita“ al 
Francezului Gounod. La o ocasiune, înaintea 
unei mari societăţi, a vorbit cu atâta însefle- 
ţire despre musică, încât a fost purtat pe 
umeri, de câtră ascultători. Anabsele sale 
le-a sfîrşit afumând, că musica nu este numai 
cea mai nobilă distracţie a omenirei, ci totodată
şi o indispensabilă condiţie a fericirei ei.

*

E l o g iu l  l u i  A le x a n d r i .  D l Ju
les Brun, chemat să participe, peste câ
teva săptămâni la congresul general al 
„Felibrilor francezi“, a fost invitat să 
pronunţe în acest congres, elogiul poetu- 
tului Vasile Alexandri.

Aflăm, că în acelaşi timp, dl Jules 
Brun va face cunoscută şi fecunda activi
tate a regretatului Constantin Exarcu.

*
O carte de mare interes. O valoroasă 

carte a apărut în Cernăuţi sub titlul: „Scrie
rile lui iradie Porumbescu, adunate şi însoţite 
de o schiţă biografică, de Leonida Bodnă- 
rescuu.

Dl Leonida Bodnărescu, a adunat îu 
acest volum scrierile unui poet şi scriitor bu
covinean — Iradie Porumbescu, care până 
acum era aproape necunoscut.

Volumul conţine 10 poesii şi 17 lucrări în 
prosă. Iraclie Porumbescu, trăind în epocalul şi 
gloriosul an 1848, spiritul timpul de atunci 
transpiră din^toate lucrările lui, toate au ca
racter naţional, şi sânt foarte frumoase şi ca 
formă şi ca limbă.

Volumul costă 3 coroane şi se poate pro
cura dela editorul L. Bodnărescu.

Bibliografie;,

„Lupta pentru drept“.
— Voci de presă. —

„Dreptatea*.
...Trebue să fim bucuroşi când ni-se dă 

în materie de literatură juridică o traducere 
de valoare, din toate punctele de privire.

„Lupta pentru drept“ e creaţiunea acelui 
geniu juridic Dr. Rudolf de Ihering, care e poate 
cea mai strălucită şi cea mai originală ilu- 
straţiune a literaturei juridice contemporane.

Traducerea dJui Păcăţianu însă e mult 
superioară traducerilor anterioare, şi ca stil 
şi ca aprofundare serioasă a originalului, 
având pe lângă asta avantajul de a ne pre
sents penultima adiţie a originalului nemţesc, 
ediţie apărută cu un an înaintea morţei lui 
Ihering, care a sapus-o unor modificări, cari 
înlocuesc stilul ştientific greoiu în ântâia edi
ţie cu un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept.

„Oraşul B u cu reşti“, articol retipărit 
diu „Enciclopedia Română“, publicată sub aus
piciile „Asociaţiunei pentru literaturra română 
şi cultura poporului român“ de Dr. C. Dia- 
conovich. Cu 2 planuri şi 15 ilustraţiuni. 
(Edit. W. Krafft în Sibiiu. Preţul 1 leu). 
Sub acest titlu a apărut în zilele din urma o 
nteresantă broşură, care cuprinde o amă
nunţită descriere a capitalei române. Anume 
ne dă un material vast despre situaţia geo
grafică, suprafaţa, poporaţiunea, aspectul, for- 
tificaţiunile, grădinile publice, monumentele, 
zidirile, casarmele, administraţia finanţele ora
şului, despre autorităţile ce îşi au sediul în 
capitală, apoi despre instrucţia, aşezămintele 
cultaraie, presa, industria, comerciul, comcni- 
caţiunea, băncile, locnrile de petrecere şi 
istoria Bucureştilor. Dintre toate scrierile 
monografice despre ace est oraş, broşura de 
faţă este fără îndoială cea mai sistematică şi 
luându-’şi datele numai din publicaţiuni ofi
ciale şi dela locuri competente, dă cetitorilor 
—  nucleo — o icoană cât se poate de 
fidelă a stărilor din capitala României. Ea 
este înzestrată cu un frumos plan al oraşului 
la care este alăturat un registru al stradelor 
şi zidirilor mai însemnate cu indicările ne 
cesure pentru a le găsi la moment în plan, 
apoi cuprinde un pian al gradinei botanice 
dela Cotroceni şi un număr mare de ilustra
ţiuni de o frumseţă deosebită, anume: 3 as
pecte din Calea Victoriei, Bulevardul cu băile 
Eforiei, Bis. Antim, Balaşa, Stavropoleos, Ca
tedrala catolică, Ateneul, Universitatea, 2 ta
blouri ale institutului botanic, Banca Naţio
nală, Teatrul Naţional şi Aşezămintele Bran- 
coveneşti. Broşura se poate procura la toate 
librăriile.

La „ T i p o g r a f i a “, soci etate pe acţiuni 
în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano

de Mathilde Mironescu........................ 1.—
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

vocă şi piano de Costache Moinaru „ — .50 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu. — .75
La tine copiliţâ dragă. Romanţă de

Droianu..............................................B —.50
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann fi. — .50 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn „ — .50 
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ — .50 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . „ — .25 
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann „ — .25 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann „ — .25 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ — .50 
Les fleurs de Maiu, Valse de Ant.

C ir i l lo ..............................................B i . _
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu „ — .50 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici ,  1.—
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

.K aps............................................ * . „ — .75
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r is t id e ...................... „ i . _
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ —.75 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo . . „ —.75 
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i .................................. fl. —.25
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D eck er............................ 1.__
Sârba Bucureştilor, pentru piano * 

de Const. Dimitrescu . . . . „ —.50
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . „ _.50
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . „ —.75 
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . „ —.50 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu „ — .50 
Zóphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l .......................  _ . 50
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz...................................................  — .go
Gavotte de la Princesse „Marie*.

De Michel Margaritescu . . . „ —,57 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
Alexandrescu..................................   59

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu ! — .50 
Pictorilor 1 De E. I. Alexandrescu „ — .50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u .................................. .59
De Braila ă Gânes. Galop pentru

piano de C. D. Belortu . . . .  __.50
Serba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ............................. —.59
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . —.59
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n .......................  ,75
lavórul. Romanţă pentru voce şi * 

piano de Dimitrie St. Cristide . „ — .50 
Anton Zică. Pe aripile amorolui,

vals pentru p i a n o .......................  1.25
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I.
I. Dorianu, Aubade (albadá) . , — ,75

Dorianu. Prin flori şi floricele,
I. ro m a n ţă ........................................  — .505

Villacrose. De cemi-ai zis odi
nioară, r o m a n ţă ............................   .7

Radu D. Rosetti. £  vr’un loc uitat 
de oameni, reverie pentru voce

P i a a o ........................................  __i50
I. Paschill. L’Amitié, vals . . . 1. 
R. van Saanen, cuvinte de M. Emi- 

nescu. Doina codrului . . . „ —.75 
loan D. Burlan. Amintiri din 

Breasta, sârbă pentru pian . . „ —.50 
I. Braunstein. Râve du Matlot, vals

pentru p ia n o ..................................  ţ . 
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului,

f l o r ă .............................................. —.75
G. Felix. Cuvinte de I. Dorianu.

Vals conjugal pentru voce şi plano „ — .50 
Aaschill. Cuvinte de I. Doriana.

I Pşa ’mi-e scris, romanţă pentru
voce şi piano .............................B —.50

F. Domeier. Soiróes de Bucarest,
vals . . ........................................„ 1.50

A. Cirillo, Emilie ,polca-mazur pen
tru p ia n o ........................................ „ — 75

D. D. Voreas, Mignon, polca mazur „ — .50 
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă

pentru p ia n o ...................................B —.50
Poiizo-Micşuneşti. Douce Souve-

Nnance, vals ............................. —.50
Gr.. Ciurea. Ferdinand - Marş, . . „ —.10 

♦
L& oomandelö dia afară s« bo adaugă pentru 

porto pontai totdeauna încă 6 or., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. y, a. Pántra siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

S o siţi în Sibiiu.
în  1 Iulie n. 1898.

Hotel „Împăratul Romanilor * : Ursulescu, per
ceptor de dare din Mercurea; Hübner, oficial din Si
ghişoara; Hauser, sculptor, D-na Mayer, din Viena, 
Podar cu soţia, din Zerneşti, Kadar din Bratka, pri- 
vatieri; Adam, candidat de advocat, Giasner, Ziegler, 
architecţi; Fried, fabricant, Alpar, architect, Hertzka, 
Tarmenbaum, Dörner, Liebmann, Vigner, din Budapesta, 
Schiller, Kenodi, Zimmer, Entris, Mayer, Hubenthal, 
Fitz din Yiena, Rosenberg din Brünn, Feuchtmann 
din Oradea-mare, Nicola din Timişoara, W erner din 
Deva, Heimlich din Satu-nou, comercianţi.

Hotel „N e u r ih r e r Lengyel, proprietar din 
Hunedoara; Betz, locotenent din Odorheiu; Nothan, 
agent din Cluj; Comşa, notar din Tălmăcel; Csiky 
Învăţător din Cristurul-sécuesc; Scheveis din Alba- 
Iulia: Benkert din Viena, comercianţi.

Hotel „Meitzer“ ; Popp, Nagy, sublocotenenţi. 
Oancea, neguţător de lemne din România; Olariu din 
Cudjir, Lăzăroiu din Orăştie, comercianţi.

Bursa de mărfar! din Budapesta dela 28 Ianie n. 1898
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roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată
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Slănină

Său
Prune

63 — 64.—

S.« Lictar slavon, nou 
bănăţenesc 
brută

»
Miere

—.—

»
Ceară

galbină străcuratâ 
de Rosenau

Din 1 Iulie n. 1898.
Hártíe-nionett română . Comp. 9.47 vănd. 9.51
Lire turceşti , . . 
Imperiali (15 R« aur) 
Ruble ruseşti 100 â .
G a lb e n i .....................
Napoleon-d’ori . . . 
100 Maree germane , 
Livre sterling . . .

18.90 
126.—

6.58
9.48

58.50
11.90

19.—
127.—

5.68
9.53

58.80
12.-

Bursa de Budapesta.
Din 28 Iunie n. 1898.

Renta de aur ung.  .......................... 1 , ,
a ti n H 4 •/» . . . . . . . .  —.—
„ ung. val. cor. 4 % .........................................100.25

împrumutul căilor ferate ung..................................121.60
Amortisarea datoriei căilorferate de Ost ung.

(l-a emisiune)........................................................122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a e m is iu n e ) .................................................. 102.—
Bonuri rurale ung. . ' .......................................... 98.—

„ „ croate-slavone.......................... 99.—
Obligaţmnile desp. r e g a l i i lo r .............................. 101.50
împrumut cu premiu ung.....................4 . , 166. —
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.— 
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .  102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ................................... 102.26
„ de aur austriacă .........................................128.50

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.26
Acţiunile băncei austro-ungare ..................... 965,—

■) n de credit u n g . ......................—.—
» I, de credit austr......................... — .—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit si
economii „ A lb in a " ..............................................102.—

Argintul l.........................   5,66
Galbeni Î m p ă r ă t e ş t i .........................................  5.63
Napoleon-d’o r i .............................................   . 9.51
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .  68.80
London 10 Livres ster lingi 119.90

Borsa de Viena.
Din £8 Iunie n. 1898.

Renta de aur 6..................................; . . - . -
n  * a . s 4®/i . . . . . . . . .  122.20
Renta ung. ,v. c. ........................................................ 100.—
împrumutul căilor ferata ung....................... 122.—
Amortisarea datoriei căilorferate de Ost ung.

(I-a emisiune)................................................... ......
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. s

(Il-a emisiune) ...................................................121.60
Bonuri rurale ung.......................................’ j 93]____

„ n c ro a te -s lav o n e ..........................199.—
împrumut cu premiu ung........................................ 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin ! 16o!—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ................................... 102.45

„ „ argint a u s t r i a c ă ................................... 101.80
■ . ■ aur a u s tr ia c ă ........................................ 128.30

Losuri austriaco din I860 ...............................  160.25
Acţiunile băneai austro-uugara . . . . .  966.—

„ „ de credit ung. . . . . .  —.—
a a de credit austr..........................— .—

A r g i n t u l .....................................................  5.66
Galbeni împărăteşti . . 5 63
Napoleon-d’ori . . . . .! ! | | |  9.62
Mărci 100 imp. germ ane...............................68.82
London 10 Livres sterling!.......................... , 120.-—

Bars« de Baoarsştl.
Din 16 Iunie v. — 4 ore p, m. Cassa
Renta rom. per 1875 6% ...........................................100
Renta română amort. 5 • /» ....................................  97
Renta (Schuldverschreib)....................................  09
Oblig, de stat C. F. R. ........................................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6°/........................................100
împrumutul municipal ...........................................  97
Scrisuri func. rurale 5 % .....................! . . __

» » n 7 '/i . . . . . . .  i
Idem urbane 7 ..........................................................  _

» » « V a ....................................................102
„  * &°/o . . . ■ ...............................  87
Banca Naţională (100 lei vărs. într.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă r s . ) ................................ 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)................................ 467
Soc. rom. de reasig..................................................  118
Soc. rom. de con. (260 lei vărs.) . . . . .  106
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r .......................................... 280
Agio ...................................................  —

S c h i m b :
Londra 3 l u n i ......................................................... —

a ceh . . . . . . . . . . . . .  —■
Berlin 3 luni • ..............................   —

» .................................................. ....  —
V ie n a ................................................................................ —

» * * * « • • • •  --
A g i o ........................................................................ —

Pentru redacţie ţi edituri responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pestru „Tipografia*, societate |3  

acţiaal: V. H, Urownund!,
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M e t a s ă  d e  m i r e s e  6 5

(B R A U T -S E ID E )
până la 1 4  f l .  < 3£>  c r .  metru —  din fabricile mele proprii —

__________________________________________  Nr. 134

precum şi mătasă Henneberg, neagră, albă şi colorată dela 45 or. până la 
fi. 14.65 de metru —  lucie, vărgată, car; â, mustrată, Damaste etc. (cam 240 diferite 
calităţi şi 2000 diferite colori şi desemnuri etc.cr. Pentru haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de vamă, în casă.

Mustre se trimit cu posta primă.
[235] 24- 50 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de mătasă ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de cu rte  c. şi r.)

Concurs.
Devenind postul de sub comptabil 

la cassa de economii „Iulia“, societate 
pe acţiuni în Alba-Iulia vacant, de oare
ce subcomptabilul de acum are a-’şi face 
serviciul militar, aşa pentru întregirea ace
stui post să escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare.

Dela concurenţi se recere praxa de 
comptabilitate, ceea-ce au să o documen
teze cu atestate.

Concurenţii, cari au absolvat şcoalele 
comerciale vor fi preferiţi.

Emolumentele împreunate ca acest 
post sünt:

Salar anual de 500 fi., plătibil în 
rate lunare anticipative şi tantiema sta
tutară.

Subcomptabilul va fi denumit provisor 
pe un an.

Petiţiunile au să se trimită la adresa 
direcţiunei.

Alba- Iul ia,  în 30 Iunie 1898.
[1372] 1 - 3  Direcţiunea.

Doue cărţi folositoare
pentru ţeranui român

au apărut tocmai şi se află de v â n z a r e  în 
librăria „ T ip o g r a f ia “, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:

ÎNDREPTAR p r a c t i c
în w

E C O M O M IÄ  R U R A L Ă
c o m p u s  d e

oel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
P r e ţ u l  1 f l .  v . a .

C O M A S Ă R I L E
d e

Elia Dopp.
P r e ţ u l  4 0  c r .  v .  a .

MT* Pentru porto postai câte 5  or. mai mult.

Dacă îi trebue cuiva
săpun de to iletă , parfum de batistă, pudră pentru păr şi fa ţă , piepten de fr isa t, 
rociu de păr, perie de dinţi, pastă  de dinţi, apă de gură sau ori-ce alt preparat 
cosmetic pentru cultivarea feţei ori a perului, [1120] 14-20

e de mare importanţă
a şti, că toate aceste şi alte lucruri pentru toaletă se pot căpăta în recunoscuta cea mai 
bună calitate şi cu mare alegere pe lângă preţurile cele mai ieftine, pentru-că „pur- 
tându-se com erciul ca ocupaţiune laterală nu e împreunată cu nici un fel de s p e s e “, la

salonul vienez de ras, frisat şi parfumerie
F R A N Z  M .  N I K E S C H ,

S I B I I U ,
P ia ţa  H e rm a n n  nr. 8. (B re tte rp rom enade).

Fabrică de casse.
Subscrisul îmi iau voie a face atent p. t. pu

blicul meu la

cassele sigure de foc şi spargere,
cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse 
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută casse, să binevoească 
a fi cu atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
măsura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din
afară se nu cufunde cu alte casse ce obvin in co- 
merciu, făcute din material slab şi uşor.

în fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
măsură, cu preţuri ieftine) casse şi trésort — e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.
Pentru biserici şi comone casse dnpă înţelegere cu plătire în rate.

L is ta  p r e ţ u r i l o r  g r a t i s  ş i  f ra n e o

W “ In s ta la r e  de  lu m in ă  A tyce len .

Gustav XMEoess, [480119~
f a b r i c ă  d e  c a s s e  în  Nil>iivt, 

strada Poplăcii-m are Nr. 8.
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A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Studiu
de

M ax N or dau

Traducere
de

R o s m a r i n .  
Aceasta broşură, plină de idei originale 

asupra limbei naţionale şi a naţionalităţii, in
ferează în cel mai necruţător mod renegatismul 

P r e ţu l c u  tr im it e r e  f r a n c a t ă  e  n u m a i 2 5  o r .

^  .»Tipsgrafla“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
se află de vânzare opul premiat şi publicat de 
„Asociaţiunea transilvană pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român"

POVEŞTI DIN POPOR
adunate de

loan Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
o însemnare a provincialismelor, oostă numai 

50 or. plus 10 or. porto.

1 mm * i „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. Diplomă de onoare.

Se recom andă a executa urm ătoarele:

O p u r i  ş i  B r o ş u r i
Placate C o m a n d e  d i n  a f a r ă  

se efectuesc repede.

M a re  deposit

B ilete  de logodnă ş i de cununie
Carte şi epistole

Circulare şi preţ-curenturi
0®î®

p e c e tlu it

Bilete de visită
după plac şi cerere

Mare deposit
dB hârtie dB scris şl concept, precum şi hârtia fini 

de epistole
eu  plicuri în  caseta.

cărţi ştientifice şi literare
E le g a n t  le g a te  sa u  b roşu rate .

o  d e r a t e .

Biblioteca poporală a „Tribunei“ j
D i « ţ î ® m a i f

român-germar, şi german-român.

Strada Poplăcii Nr. 15. Strada Poplăcii Nr. 15.

Piatra „Tipografia«, societate pe acţiaai: V, li. Dressnandt. Featru tipar respoasabil: Iosif Marschall.


